LOS ABONOR Y SU EMPLEOD

X1V

ESTIERCOL DE CUADRA

El labrador llama estiéreol & los exerementos de los animales,
solos 6 mezelados con las orinas, paja de las camas y otros des-
pojos,

Recibe el nombre especial de estiéreol de. cuadra el procedente

de los establos de los animales.

Su composicién varfa segin su procedencia y estado, como
puede verse en el apéndice de los tomos I v II de esta Bmruio-
TECA, pégina 272 y 273,

No es nuestro propésito hablar del estiéreol: ni tampoco del
estercolero, su construccién y formacién, pues de esto se ha ha-
blado hbastante en otros tomos, sino simplemente, después de insi-
nuar la aplicacién que debe darse 4 log estiércoles, exponer la
manera de completarlos.

Sirva de regla general que los estiércoles nunca deben darse
4 las plantas inductoras de nitrégeno y mucho menos 4 los pra-
dos, exceptuindose de este filtimo caso cuando se desea sembrar
una leguminosa bienal ¢ de mis afos, como por ejemplo la al-
falfa, y el suelo carece de humus, en cuyo caso es preciso ente-

rrar antes de la siembra abundancia de estiéreol I

)ara que se forme
dicho humus, indigpensable para la vegetaci6n.

Luego el estiéreol debe darse: & los cereales, forrajeras, no
leguminosas, como Ia remolacha, plantas de rafz alimenticia,
como la patata, 4 todas las plantas de huerta,

& la vid, olivo,
irboles frutales, etcétera.
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perficial y lo QU8 ‘ez portan el y 5 z — b — - -
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€54 70 y en las 272 § 273 y II, vamos i
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v completarlo del

glempre Menos cantidad de estiéreol

te usar
todo con abonos quimicos, objeto de

1

Ejemplo 2.°
a hectirea de cebollas y cuen-

Un hortelano desea plantar un
lra; scon qué abono debe

ta con 9.500 kilos de estiéreol de cuad

completarlo?
Ante todo tenemos que averiguar
500 kilos de patidreol,

ol #zoe, dcido fosférico y
potasa que tienen los 9 raliéndonos de los

tomados del apéndice ya eitado.
1 siguiente razonamiento.

26 de

datos anteriores,
Formularemos tres proporciones con &
8 100 kilos de estiéreol contienen 50 decagramos de &zoe,
fcido fosférico y 53 de potasa, 9.500 kilos de estiéreol ccudntos
decagramos contendréin? Proporciones:
100 : + : 9500 @ x
100 : 26 : : 9.500 : x
100 : 9500 : x
Resueltas estas tres proporciones nos dan 4.750 decagramos de
fiz0e, 2.470 de deido fosférico ¥
(despreciando los decagramos),

5.035 de potasa, 6 lo que es igual

A7 kilos de dzoe, 24 de cido fos-

a de 30.000 kilos de cebollas

50 de potasa. Una cosech
104), 78

seg(in la tabla nfimero 4 (pagina
luego para

forico ¥

pxtraen del terreno,
kilos de fzoe, 48 de dcido fosforico y 75 de potasa;

completar el pstiéreol veamos la diferencia;

Acido

Azoe fosférico Potasa

Extrae la cosecha 78 kilog 48 kilos 1 kilos
Tiene ol estiéreo! AT 3 9 » 50 >

Faltan o4 » 2b
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Estiércol de cuadra. J e
Sulfuto aménico .
Superfosfato de cal
Sulfato de potasa.

9.600 kilogramos
147 »
134 >
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podrian afiadirse (como enmienda) unos 200 kil
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jjemplo.

;Qué abono hard falta para 32 dreas §y 84 centidreas de te-

rreno que se quiere plantar de cehollas?
Segfin el caso anterior ya conocemos el necesario para una

hectarea: hagamos el razonamiento para las 32 dreas § 84 cen-

fiareas 6 3.284 metros cuadrados. Si 10.000 metros cuadrados

necesitan 9.500 kilogramos de estiéreol, ete., eto., scufintos nece-
gitarin 3.284 metros cuadrados? Proporciones:

10.000 : 9.500 : : 3.284 : X
10.000 : 147 : : 3.284:3
10.000 : 134 :

Para el estiéreol. .

Para el sulfato amoénico.
Para el superfosfato de cal.
Para el sulfato de potasa.. 10.000 : 50 :

Para el yeso 10.000 : 200 :

gqumentando una unidad més

Haciendo las operaciones ¥
por los residuos, hacen falta:
. 8120 kilogramos
48 »
14 »
17 »

66 »

Bstiéreol.

Sulfato amodnico.
Superfosfato de cal.
Sulfato de potasa .
Yeso. .

Siguiendo el mismo procedimiento pueden resolverse todos

los. casos anflogos.

Pero ahora debemos afadir:iy es
a Solari? Nuestra contestaci6n, desde luego,

esto emplear los abonos

eon arreglo al sistem
es negativa. Nosotros harfamos que precediera 4 todos los culti-

vos la siembra de una leguminosa forrajera, |

terrenos,

jesto que. las hay
abonarla con las sales mine-

para todos los climas ¥
inmediata, ¥ después

nocesitara ella y 1a cosecha

rales que
coles, cebollas, etc., etc.

plantar melones, calabazas,
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¢Y qué se hari con e estiércol de cnadra® Ya lo hemos
dicho; emplearlo antes de Ia siembra de plantas consumidoras de
nitrégeno, sin omitir las sales minerales al sembrar la legumino-
8a, ¥ continuar asi hasta elevar la tierra al mds alto grado de
fertilidad, en Cuyo caso ya casi podria hasta suprimirse el uso
de dichas sales: pero..... no hay que hacerse ilusiones, que
hasta que se llegne 4 este extremo, hay que andar mucho
camino: eso af: las Gue deben abolirse por completo son Ias
sales azoadas. De modo que- entiéndase bien: hemos puesto los
Casos anteriores para usar los abonos de] mejor modo posible
hasta implantar el sistema Solari; pero despuds no hay mis que
cultivo de leguminosas con sales fosfatadas y potdsicas, y cal 6
yeso para abono y mais bien como enmienda,

empleando los es-
tiéreoles para dar humus al

terreno que tanto carece de él (1).

XV

RESIDUOS Y EXCRE MENTOS

Bajo el nombre genérico de residuos hemos de

comprender
todas las substancias fue sobran de

alguna fabricacién ¢ indus-

tria, ya para aquella inutilizables; 6 también e cambio que

(1) Para abonar los drbol

es frutales con arr
Solari,

véase lo expuesto en los tomos XV y XVI, paginas 165,
166, 167, 168 y 169; XXV y XXVI, piginas 200 4 212; XXVII,
paginas 93 4 107; XXIX y XXX, piginas 77 & 83, v lo dicho
allf del olivo y la vid puede aplicarse 4 los &rboles frotales.

eglo al sistema

s 111
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L = ———————————

han experimentado ciertas substancias por la combustién 0 otra
i6n quimica, fisica 6 mecdnica. | Sl
aCL Los iz-r:sidnnﬁ pueden clasificarse en nunerulvsi, vegt ta}\ew t_}l
animales, segfin que provengan de los reinos mineral, vegeta
e ; sonos minerales que zntes hemos enumera-
Muchos de los abonos minerales q St
do no son mas que residuos: aqui no \'mnus— 4 ocuparnos r
; '- nellos que pueden utilizarse con ventaja como abono, y
;l.;uaisi no l;m‘onms mds que enumerarlos; decir 10.:\' 111;0.%:)1130:1.:)[:
usarse solos v log que es preciso completarlos, sin detenerno:
en otros detalles MESREREEI
El mis importante de los residuos minerales e A
los qasémetros que 100 kilos contienen: 4 lmclngramo? ;;n v‘m.]-
éen(;: 2 de potasa, y 645 de cal. Puede emplearse y ¢
b o ve del veso 6 la cal comin. . 8
td}dl“iln :r\»]r:n l\wu‘-ﬂinl nos da més Tesiduos que ninguno: exclu-
\'eml;n ];:Vs‘ pzniué y hojas de los drboles que g.(':n(:-ru]ll1enf ::
;nPw:Iun con .lt'n.k' excrementos para formar el e"stue.rcul, [;h::,m
c=-wt'ial mencién: el negro de las fdbricas -ff»‘rrj‘m-u-r, (’ l‘ e
I‘l las refinerins, las cenizas, el hollin, los distintos r;-n.'.]r;:-, :
t:-rr'r'r; 1;‘;3 vesiduos de las patatas y la melaxa de 7'(’1))0!:;& w, ’
& 1-"5:[0-4 2;11,11)11r):< no pueden usarse solog, :-:ino’ (ﬁ}mupllr::zit r:ln.qﬁ
gomposicin puede verse en los tomos I.\" I.!, [»:lgljlalj k‘.;m: hdhmi
completindose como hemos dicho en la pigina 107 de esie

CENIZA

i 45 importancia es la ceniza
El iduo vegetal que reviste mds importancia es
il res regetal :
i : ene.
por la gran cantidad de potasa que contien s 538
| = . g 3 - <la ceniza @
i i a misma cantidad: <la cer
. t as cenizas tlenen la misma ¢
No todas las cenizas
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